

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университет

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

Гуманитарлық сериясы
1997 жылдан бастап шығады



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

Гуманитарная серия
Издается с 1997 года

ISSN 2710-3439

№ 1 (2021)

Павлодар

**НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета**

Гуманитарная серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

KZ46VP400029271

выдано

Министерством информации и общественного развития
Республики Казахстан

Тематическая направленность
публикация материалов в области истории,
правоведения и общественных наук

Подписной индекс – 76131

<https://doi.org/10.48081/PIOJ2208>

Бас редакторы – главный редактор

Бегимтаев А. И.

к.полит.н.

Заместитель главного редактора

Шамшудинова Г. Т., *доктор PhD,*

ассоц. профессор

Ответственный секретарь

Турлыбекова А. М., *к.и.н., ассоц. профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Акишев А. А.,	<i>д.полит.н., профессор;</i>
Алтыбасарова М. А.,	<i>к.полит.н., доцент;</i>
Ветренко И. А.,	<i>д.полит.н., профессор (Россия);</i>
Шашкова Я. Ю.,	<i>д.полит.н., профессор (Россия)</i>
Дронзина Т. А.,	<i>д.полит.н., профессор (София, Болгария)</i>
Абдикакимов М. Т.,	<i>доктор PhD</i>
Ермаханова С. А.,	<i>к.социол.н.;</i>
Сағиқызы А.,	<i>д.филол.н., профессор;</i>
Кожамжарова М. Ж.,	<i>к.филол.н.;</i>
Ахметова Г. Г.,	<i>к.филол.н., профессор;</i>
Уызбаева А. А.,	<i>доктор PhD;</i>
Аубакирова С. С.,	<i>доктор PhD</i>
Альмуханов С. Х.,	<i>к.филол.н., профессор;</i>
Кадыралиева А. М.,	<i>доктор PhD;</i>
Манасова М. М.,	<i>доктор PhD;</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., профессор;</i>
Олжабаев Б. Х.,	<i>к.ю.н., ассоц. профессор;</i>
Ишеков К. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Россия);</i>
Таштемханова Р. М.,	<i>д.и.н., профессор;</i>
Азербайев А. Д.,	<i>доктор PhD;</i>
Шокубаева З. Ж.	<i>(тех. редактор).</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

<https://doi.org/10.48081/UARB2997>**Ж. Д. Кабиденова*, А. М. Турлыбекова**Торайғыров университет,
Республика Казахстан, г. Павлодар**НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ
В ОПТИКЕ СОВРЕМЕННОСТИ**

Статья освещает проблему взаимосвязи феномена национальной идентичности с современными реалиями пандемии, в которой дан анализ ряда исследований возможных трансформаций в национальных государствах и необходимости пересмотреть ее оптику под углом новых реалий. Концепции национальной идентичности в национальных государствах подвергаются возможным серьезным изменениям и могут изменить мир-порядок в каждом локальном случае. Контуры идентичности в современном мире стали зыбкими и включают в себя многокомпонентную структуру, в которую входят все сферы человеческой жизнедеятельности. До пандемии ситуация в Казахстане имела четко обозначенные ориентиры национальной идентичности вкупе с программами развития страны. Сегодня же ситуация требует глубокого и рационального подхода, где укрепление национальной идентичности может сыграть ключевую роль в укреплении общественного здоровья.

Ключевые слова: национальная идентичность, Казахстан, COVID-19, пандемия, общественное здоровье.

Введение

Происходящие в современном мире масштабные перемены постоянно требуют рефлексии, осмысления и принятия ряда решений. Реалии, связанные и с пандемией COVID-19 имеют прямое отношение к проблемам национальной идентичности в оптике глобального и локального, так как это влияет на формирование единых подходов в решениях национальных правительств, общих экономических и политических интересов. Имеется ряд исследований о взаимосвязи влияния пандемии на национальные идентичности, в которых уже обсуждаются возможные последствия и связи между национальной идентичностью, лидерством и общественным

здоровьем для борьбы с COVID-19 и будущими пандемиями. Для Казахстана, как и для ряда многих других национальных государств важно поддерживать духовный климат в обществе, где назрел вопрос об изменении оптики понимания национальной идентичности в условиях пандемии с ключевой ролью публичного здоровья.

Материалы и методы

В Казахстане вопросы, связанные с идентичностью, отражаются в различных дискурсах от конституционных норм, законодательно-правовой системы, программных статей Главы государства, образовательной системы, здравоохранения и до науки. На современном этапе развития Казахстана в рамках объявленной Президентом страны программы «третьей модернизации», наблюдается новая волна роста национального самосознания, усиление научного интереса в поднимаемой проблеме становится очевидным. Актуальность проблемы нередко подчеркивается специалистами гуманитарных, общественно-научных направлений, а также широко обсуждается в средствах массовой информации. В статье Первого Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева «Болашаққа бағдар: Рухани жаңғыру – Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» определены условия модернизации общественного сознания казахстанского общества. Причем, первым условием ставится сохранение своей культуры, собственного национального кода, без чего модернизация превратится в пустой звук. По словам Президента: «Без опоры на национально-культурные корни модернизация повиснет в воздухе. Я же хочу, чтобы она твердо стояла на земле. А это значит, что история и национальные традиции должны быть обязательно учтены» [1]. Определяя формы и уровни национального самосознания в современном Казахстане, необходимо учитывать и плоды идеологии тоталитарного государства, выдвигавшего лозунг формирования единой общности в государстве. При социалистическом строе понятие «советский человек» определяло принадлежность к коммунистическому общественному строю и его культуре, где идеологический прессинг, атеистическое мировоззрение и стереотипы, выработанные тонкой обработкой сознания и мышления, привели к растворению национальных культур, забвению народной духовности и свободомыслия. Во многом понятие идентичности советского времени определялось гражданским смыслом и содержанием.

Идентичность человека формируется в процессе социализации и историко-культурных реалий, что связано с индивидуализацией. Индивидуализация – это осознание человеком своей «инаковости» от другого. Идентичность (лат. *identicus* – тождественный, одинаковый) –

осознание личностью своей принадлежности к той или иной социально-личностной позиции в рамках социальных ролей и эго-состояний. С точки зрения психосоциального подхода Эрика Эриксона, идентичность является своего рода эпицентром жизненного цикла каждого человека, от ее качественных характеристик зависит функциональность личности во взрослой самостоятельной жизни. Идентичность обуславливает способность личности к поддержанию собственной цельности и субъектности в подверженном изменениям современном обществе [2].

Люди с размытой идентичностью испытывают состояние тревоги, чувство изоляции и опустошенности, склонны проявлять враждебность и презрение ко всем признанным общественным ролям, в крайних случаях имеет место поиск негативной идентичности, стремление «стать ничем» как единственный способ самоутверждения.

Национальная идентичность любого народа складывается в ходе знания событий своей истории и культуры, развития родного языка, образования, сохранения культурной самобытности. Этнокультурная идентичность формируется в процессе свободного и добровольного жизнетворчества нации. Состояние этнокультурной идентичности достигается через социокультурную сферу, и, соответственно, через социально-культурные институты к ней относящиеся.

Увеличивающийся интерес общества к проблеме этнической идентичности и самоидентичности, оказывает свое воздействие на воспитательную и образовательную систему подрастающего поколения. Этническая идентичность во многом зависит от процессов, имеющих место в социуме, к каковым на современном этапе можно отнести глобализацию, урбанизацию, европеизацию и как следствие – повышение культурной однородности мира. В рамках политических интересов, государствами создаются военно-политические блоки, экономические союзы. Как ценность все чаще провозглашается космополитическая идея «человека мира». Одновременно с этим отмечается рост национального самосознания и национальных чувств, возрастает значение традиционных культурных ценностей. Это, в свою очередь, может приводить к стиранию тонкой грани между патриотизмом и национализмом, и как следствие – возникающие конфликты на основе этнической и конфессиональной розни. Следствием этого является распад целого ряда многонациональных государств из-за межэтнических и межконфессиональных конфликтов. Из чего следует, что формирование «сверхнациональной» или «транснациональной» идентичности носит болезненный и неоднозначный характер. Сложившийся

парадокс в сфере этнокультурных процессов требует пристального внимания и поиска решений [3].

Свою специфику эти противоречия находят отражение в Республике Казахстан вследствие его многонационального состава. С одной стороны, наблюдаются процессы формирования единой самоидентичности взамен национальной на основе гражданства, а с другой усиливается интерес к национальной культуре и традициям. В современном обществе человек обладает правом выбора в отношении своего этнического самоопределения и свободой самоидентификации с той или иной этно-национальной общностью, что гарантируется Конституцией Республики Казахстан.

Анализ психологического, культурологического, исторического, территориального и политического измерений национальной идентичности показывает её как своеобразное символическое пространство, в котором общество преобразуется в национальную общность и предстает как многомерный и многогранный аспект. Главным объективным в большинстве случаев основанием выступает дух нации, голос крови. Идентичность представляет собой самоощущенность индивида или группы с определенной социальной общностью, ценностями, образом жизни. На протяжении всей жизни человека она развивается нелинейно и неравномерно, меняя свои контуры и направления является необходимым условием развития личности.

Важным фактором сохранения идентичности является память о прошлом, поскольку ею во многом питается сознание отдельно взятого человека, коллектива, общества. В силу того, что личностная самость человека формируется в процессе социокультурной и политико-культурной социализации, забвение прошлого затрудняет понимание собственной идентификации с соответствующим сообществом. Видение и оценка себя и окружающего мира – это в значительной степени продукт национальной истории и культуры, передающийся из поколения в поколение. Они складываются как результат синтеза взглядов, установок, позиций различных слоев населения, политической и интеллектуальной элиты, научного, и образовательного, экспертного сообществ, творческой интеллигенции, общества в целом. Соответственно, идентичность сообщества, народа, государства конституируется историческими традициями, сформировавшимися в течение многих поколений, веков, а то и тысячелетий национальными мифами, символами, стереотипами поведения и т.д. Развитие именно этих составляющих определено в Программной статье Первого Президента Республики Казахстан. Усилия всех казахстанцев, и прежде всего, научной интеллигенции, общественных организаций,

государственных служащих должны быть направлены на пополнение и обогащение сознания казахстанского общества историческими знаниями, способными развить гордость за богатую и глубокую историю своего народа, чувство долга перед будущими поколениями по достойному сохранению и передачи огромного культурного достояния.

В целом, ранее вопросы идентичности рассматривались и в дальнейшем решения реализовывались в заданных рамках политического, правового, культурного, религиозного, гражданского полей, но вызовы пандемии обозначили новую оптику на понимание национальной идентичности и ее укрепления.

Результаты и обсуждение

События 2020 года привели ситуации кризиса во всей мировой системе и сферах. Национальные правительства должны были решать огромный блок проблем в целях сохранения здорового общества и наций. Сфера здравоохранения и социально-психологического здоровья общества вышла на первый план. Исследования в ракурсе национальной идентичности привели к новому видению ее контуров. Формирование концепции национальной идентичности требует тщательного подхода, так как она играет важную роль в мотивации людей, регуляции их поведения, которое должно приносить пользу национальному сообществу и большую гражданскую активность. Соответственно, сильное чувство общей национальной идентичности может способствовать коллективным усилиям по борьбе с пандемией в одной стране, учитывая, что закрытие границ, сделали национальной идентичность еще более важной.

Существование и активизация сильной коллективной идентичности может позволить политическим лидерам мобилизовать массы для преодоления проблем коллективных действий. Таким образом, один способ содействия поддержке общественного здравоохранения во время пандемии может заключаться в использовании чувства общей национальной идентичности для содействия поведению в области общественного здравоохранения и государственной политики по минимизации распространения вируса.

Исследователи задаются вопросами взаимосвязи национальной идентичности и регуляции коллективного поведения, что является необходимым для борьбы с COVID-19 [4]. Здесь выступает главным вопрос о взаимозависимости между личной национальной принадлежностью человека и гражданской идентичностью, в которой он должен придерживаться поведения, связанного с общественным здоровьем (карантинные меры).

Кризисные времена и любые пандемии влекут за собой нестабильность в обществе в отношении, когда социальные и политические институты

находятся в сложном состоянии. Здесь могут активизироваться различные формы проявления национализма, мобилизации различного рода социальных протестов [5].

В период до пандемии каждое национальное государство имело определенный порядок в обществе, выстраиваемый через ритуализацию повседневности (праздники, национальные символы, мероприятия и т.п.). Это как соединительная нить внутри социума, которая связывает символы с национальными привязанностями, что укрепляет связь между государством и нацией. Отсутствие таких событий, в которых вся нация ранее чувствовала себя единым целым, требует замещения прошлого опыта, что выступает значимым в укреплении национальной идентичности.

Нестабильные ситуации в обществе вызывают различные реакции людей на единение. Например, когда вовремя локдауна люди с балконов пели национальные песни или вывешивали национальные символы. Это вырабатывает новые формы организации сообщества в единую национальную идентичность.

Гражданское общество активно вовлеклось в социальную сеть интернета и стало выходить за рамки локальных границ национального государства в обсуждении общих глобальных проблем. Это может носить противоречивый характер, где идентичности проявляются в разных плоскостях. Традиционалисты, требующие закрытия границ и пытающиеся сохранить свои онтологические основы и напротив них космополиты.

С применением онлайн-платформ Zoom или Google стирается грань между национальным и международным, что в определенной мере интернационализирует еще более человеческое сообщество и обнажает социальное неравенство.

Вышенаписанное показывает малый круг проблемных нарративов, связанных с национальной идентичностью и современными реалиями пандемии. Процессы общих кризисных проблем человеческого сообщества еще бурно обсуждаются и дискутируются в научном дискурсе. Периодически выходят различные исследования на злободневную тему пандемии и выстраиваются прогнозы.

Выводы

Пандемия COVID-19, охватившая мир принесла за собой и переоценку гуманности и поставила ряд вызовов в формировании нового порядка взаимодействия между различными национальными идентичностями. Важно понимать, что система общественного здоровья должна активно включиться в многокомпонентную структуру национальной идентичности, вырабатывая механизмы поведения социума и новые организационные

формы взаимодействия в современных условиях. Во всех национальных государствах, в том числе и в Казахстане постепенно выстраиваются неорганизационные формы формирования идентичности граждан в цифровом измерении.

Список использованных источников

1 Программная статья Н. А. Назарбаева «Болашаққа бағдар: Рухани жаңғыру – Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».

2 **Новочук, П. А.** Педагогическая модель формирования этнической идентичности молодежи в условиях социально-культурной деятельности. – https://interactive-plus.ru/ru/article/118531/discussion_platform

3 **Айварова, Н. Г.** Формирование этнической идентичности в процессе образования // Вестник югорского государственного университета. – 2015. – Выпуск 1 (36). – С. 9–16.

4 **Jay Van Bavel**, National identity predicts public health support during a global pandemic, DOI: <https://doi.org/10.21203/rs.3.rs-67323/v1> <https://www.researchsquare.com/article/rs-67323/v1>

5 **Гуд, Дж., Строуп, Д., & Гауфман, Э.** (2020). Повседневный национализм в беспокойные времена: в поисках нормальности во время пандемии. Документы о национальностях, 1–25. DOI: 10.1017/NPS.2020.40
Goode, J., Stroup, D., & Gaufman, E. (2020). Everyday Nationalism in Unsettled Times: In Search of Normality during Pandemic. Nationalities Papers, 1–25. doi:10.1017/nps.2020.40.

References

1 Programmная stat'ya N. A. Nazarbaeva «Bolashakka baғdar: Ruhani zhanғыru – Vzglyad v budushchee: modernizaciya obshchestvennogo soznaniya». [N. A. Nazarbayev's program article «Bolashakka baғdar: Rukhani zhangyru-A look into the future: modernization of public consciousness».]

2 **Novochuk, P. A.** Pedagogicheskaya model' formirovaniya etnicheskoy identichnosti molodezhi v usloviyah social'no-kul'turnoj deyatel'nosti. [Pedagogical model of the formation of ethnic identity of young people in the context of socio-cultural activities] https://interactive-plus.ru/ru/article/118531/discussion_platform

3 **Ajvarova, N. G.** Formirovanie etnicheskoy identichnosti v processe obrazovaniya [Formation of ethnic identity in the process of education] // Vestnik yugorskogo gosudarstvennogo universiteta. – 2015. – Vypusk 1 (36). – S. 9–16.

4 **Jay Van Bavel**, National identity predicts public health support during a global pandemic, DOI: <https://doi.org/10.21203/rs.3.rs-67323/v1> – <https://www.researchsquare.com/article/rs-67323/v1>

5 **Gud, Dzh., Stroup, D., & Gaufman, E.** (2020). Povsednevnyj nacionalizm v nespokojnye vremena: v poiskah normal'nosti vo vremya pandemii. Dokumenty o nacional'nostyah, [Everyday Nationalism in Troubled Times: In Search of Normalcy during a pandemic. Documents on nationalities] 1-25. DOI: 10.1017 / NPS.2020.40 Goode, J., Stroup, D., & Gaufman, E. (2020). Everyday Nationalism in Unsettled Times: In Search of Normality during Pandemic. Nationalities Papers, 1-25. doi:10.1017/nps.2020.40.

Материал поступил в редакцию 12.03.21.

*Ж. Д. Кабиденова**, *А. М. Турлыбекова*
Торайғыров университеті,
Қазақстан Республикасы, Павлодар қ.

ҚАЗІРГІ ОПТИКАДАҒЫ ҰЛТТЫҚ БІРЕГЕЙЛІК

Мақалада ұлттық бірегейлік феноменінің пандемияның қазіргі заманғы шындықтарымен байланысы мәселесі қарастырылған, онда ұлттық мемлекеттердегі мүмкін болатын өзгерістер туралы бірқатар зерттеулерге талдау жасалып, оның оптикасын жаңа шындықтар тұрғысынан қайта қарау қажеттілігі қарастырылған. Ұлттық мемлекеттердегі ұлттық бірегейлік тұжырымдамалары мүмкін елеулі өзгерістерге ұшырайды және әр Жергілікті жағдайда әлем тәртібін өзгерте алады. Қазіргі әлемдегі сәйкестендіру контурлары тұрақсыз болды және адам өмірінің барлық салаларын қамтитын көп компонентті құрылымды қамтиды. Пандемияға дейін Қазақстандағы жағдай елдің даму бағдарламаларымен бірге ұлттық бірегейліктің нақты белгіленген бағдарларына ие болды. Бүгінгі таңда жағдай ұлттық бірегейлікті нығайту қоғамдық денсаулықты нығайтуда шешуші рөл атқара алатын терең және ұтымды тәсілді талап етеді.

Кілтті сөздер: ұлттық бірегейлік, Қазақстан, COVID-19, пандемия, қоғамдық денсаулық.

Zh. D. Kabidenova*, A. M. Turlybekova

Toraighyrov University,
Republic of Kazakhstan, Pavlodar.

Material received on 12.03.21.

NATIONAL IDENTITY IN THE OPTICS OF MODERNITY

The article highlights the problem of the relationship between the phenomenon of national identity and the modern realities of the pandemic, which analyzes a number of studies of possible transformations in nation-states and the need to revise its optics from the angle of new realities. The concepts of national identity in nation-states are subject to possible major changes and can change the world-order in every local case. The contours of identity in the modern world have become unstable and include a multicomponent structure that includes all spheres of human life. Before the pandemic, the situation in Kazakhstan had clearly defined national identity guidelines, coupled with the country's development programs. Today, the situation requires a deep and rational approach, where the strengthening of national identity can play a key role in strengthening public health.

Keywords: national identity, Kazakhstan, COVID-19, pandemic, public health.

Теруге 12.03.2021 ж. жіберілді. Басуға 29.03.2021 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

2,51 Мб RAM

Шартты баспа табағы 13,7.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген: З. С. Исакова

Корректор: А. Р. Омарова

Тапсырыс № 3752

Сдано в набор 12.03.2021 г. Подписано в печать 29.03.2021 г.

Электронное издание

2,51 Мб RAM

Усл.печ.л. 13,7. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка: Исакова З. С.

Корректор: А. Р. Омарова

Заказ № 3752

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

www.vestnik.tou.edu.kz